La Plataforma Estatal en Defensa de la Escuela Pública apoya la convocatoria del Sindicato de Estudiantes para la semana de lucha del 15 de Octubre 
Los ataques contra la educación pública desde la llegada al Gobierno del Partido Popular no han parado de sucederse y profundizarse. En apenas nueve meses hemos visto cómo el ejecutivo de Mariano Rajoy ha reducido los Presupuestos Generales del Estado para la educación pública en 2012 y 2013 un 21% y un 14,4% respectivamente, un dato alarmante al que hay que sumar el recorte de 3.000 millones de euros durante el pasado mes de abril, también contra la escuela pública. Todos estos recortes se están concretando este inicio de curso en el despido de cerca de 50.000 docentes en todo el Estado, la extinción de becas de comedor y libros, la masificación de nuestras aulas, incrementos salvajes de las tasas universitarias, así como la creación de nuevas matrículas para poder estudiar en la Formación Profesional.

Ante esta agresión sin precedentes la comunidad educativa no va a permanecer impasible, y por eso, profesores, madres, padres y estudiantes estamos participando en diferentes movilizaciones en defensa de los servicios públicos y preparando nuevas acciones de protesta para llevar adelante los próximos días en todo el Estado.

Desde la Plataforma Estatal en Defensa de la Escuela Pública queremos manifestar nuestro total apoyo a la semana de lucha convocada por el Sindicato de Estudiantes para los próximos días 15, 16, 17, 18 y 19 de Octubre, ya que entendemos que se trata de una respuesta absolutamente necesaria y justificada ante la gravedad de todos los ataques que se están llevando adelante a nivel estatal y en las diferentes comunidades autónomas. 

Es por esto que desde la Plataforma Estatal en Defensa de la Escuela Pública hacemos un llamamiento al profesorado, estudiantes y familias en todo el Estado a que apyen todas la acciones en defensa de la escuela pública que se llevarán acabo durante la semana del 15 de Octubre, y en especial la manifestación del día 18 por la tarde con los que estaremos más cerca de poder frenar esta catarata de recortes y agresiones, que lo único que pretenden es desmantelar la educación pública.

Madrid a 9 de Octubre de 2012
