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CUESTIONES DE FORMACIÓN PROFESIONAL PRESENTADAS POR SUATEA A LA DIRECCIÓN GENERAL DE FP.

Formación ocupacional y continua:

El profesorado de FP de Asturias está perfectamente dispuesto y capacitado para impartir formación ocupacional y/o continua en sus aulas, pero...

· No necesita someter a su departamento a un proceso de homologación voluntaria.

· La carga lectiva que se desprenda de este proceso no debe ser añadida a las 18 horas semanales de cada profesor/a, sino que se han de buscar formulas que supongan la inclusión de estas a las horas del departamento correspondiente, para que su posterior reparto suponga un prorrateo que no desequilibre el computo total de docencias de cada profesor/a.

· Para lograr esta planificación sería conveniente que la subasta de cursos se realizara en septiembre, en lugar de diciembre.

· La posible entrada de nuevo profesorado necesario para asumir el aumento de horario, ha de suponer su entrada en el departamento correspondiente, y ha de ser realizada con los criterios de contratación de la lista de profesorado interino, caso de que no pueda provenir directamente de una de ellas.

Los expertos docentes que imparten formación ocupacional en los centros propios necesitan clarificar su situación y, especialmente, su futuro. Si este resultase incierto sería conveniente comenzar negociar ya, con las organizaciones sindicales, por donde debería ir.

Módulo de Formación en Centros de Trabajo:

Es probablemente el módulo más complejo de regular e impartir, por ello está suponiendo, en no pocas ocasiones, una fuente de conflicto entre el profesorado y la administración educativa. Queremos, por lo tanto, trabajar en varias direcciones.

· El horario de visitas a empresas no siempre coincide con el horario escolar, así como no siempre se puede mantener la planificación realizada unos días antes. Todo esto está ocasionando un goteo de conflictos con la inspección educativa, que no acaba de tener la suficiente flexibilidad para adaptarse al funcionamiento de un módulo “anormal”.

· Los desplazamientos necesarios para llevar a cabo las visitas son realizados, las más de las veces, gracias a la voluntad, adelanto económico y medios aportados por el profesorado, sin que esto sea paliado o tenido en cuenta desde la administración educativa.

· Todo esto esta creando la sensación, entre el profesorado de formación profesional, de que existe una desconfianza hacia su labor y, por otra parte, de que hay muy poco interés institucional en la correcta realización y seguimiento del módulo.

Convivencia FP // secundaria:

La coexistencia de la Formación Profesional con otras enseñanzas de carácter obligatorio en un mismo espacio debería considerar ciertos aspectos diferenciales de funcionamiento.

El mantenimiento de los talleres y equipos, la búsqueda de nuevos materiales, la puesta en funcionamiento maquinarias y equipos, es una labor que realiza el profesorado de FP fuera de su horario de docencia y que ha de compaginar con guardias, bibliotecas, patios y toda una serie funciones de apoyo a las enseñanzas obligatorias, con las que no puede existir la reciprocidad.

Conciertos educativos:

La función inicial de los conciertos educativos, consistente en asegurar la oferta que desde la administración pública no se pudiera cubrir, se encuentra actualmente adulterada. Mientras se cuestionan constantemente muchas de las aulas de Formación Profesional en centros públicos, nos encontramos con que  se ratifican los convenios en especialidades que están cerrando y que, por lo tanto, disponen en la red pública de profesorado, medios y aulas para su docencia.

Otras cuestiones:

Necesidad de duchas para el alumnado de algunas especialidades.
Reducción de ratios de alumnos por taller/profesor. El profesorado no es ajeno a que en la formación ocupacional el número máximo de alumnos por grupo es muy inferior al que se maneja en los ciclos, con la mejora en la calidad de la enseñanza que eso supone y que debería extrapolarse hacia la formación profesional reglada.
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