
Resolución de la Junta de Personal Docente no Universitario de Asturias

Oposiciones 2008

La Junta de Personal Docente no Universitario de Asturias, ante el concurso oposición de profesores de Secundaria, Formación Profesional, Música y Artes Escénicas y Enseñanzas Artísticas  en Asturias manifiesta que:

· Este se realizó sin tener en cuenta a los trabajadores/as de la enseñanza representados por los sindicatos miembros de esta Junta de personal. Es una situación que no tiene equivalente en ninguna otra Comunidad Autónoma, donde el órgano convocante es la Consejería de Educación correspondiente.

· Que las actuaciones del Instituto Adolfo Posada en la puesta en marcha, desarrollo y actuaciones posteriores sólo han generado malestar en los tribunales y los opositores, dando lugar a numerosas reclamaciones, sobre todo en el caso del profesorado de Música, Artes Escénicas y Enseñanzas Artísticas.

· No es de recibo que en la misma semana de inicio de la oposición la mayoría de los tribunales no estuvieran constituidos. No son de extrañar errores tan graves como no dejar opositar a personas con titulación reconocida a efectos de docencia.

· Denunciamos la obligación para el profesorado que tomaba parte en el proceso de compartir las tareas de evaluación del alumnado en jornada de mañana y las del concurso oposición de tarde durante varios días del mes de junio.

· No se comprende que sin ningún problema técnico de por medio en los diferentes tribunales de una misma especialidad se sorteasen temas distintos.

· Se constituyeron comisiones de calificación de las unidades didácticas, sin negociar con los representantes del profesorado.

· Tampoco se puede tolerar que las muchas reclamaciones existentes  a día de hoy no hayan recibido debida respuesta.

· La elección de tribunales no ha sido lo más acertada posible debido a que en algunos cuerpos y especialidades el número de funcionarios es escaso y provoca que opositores y componentes de tribunales sean conocidos, sin posibilidad de objetividad.

· Las notas otorgadas también en algunos casos no corresponden con los ejercicios desarrollados, así como que no hubo una traslación proporcional de los ítems positivos del informe a nota en la prueba B2.
· En algunos casos sólo pasaron al baremo de méritos el mismo número de personas que plazas ofertadas, lo que no sucede en otros lugares ni en procesos selectivos anteriores.
· El cambio de cuerpo se ha convertido en un imposible para la mayoría de casos, sin explicación plausible más que las propias reticencias de los tribunales.
En definitiva esta Junta de Personal Docente no Universitario RESUELVE:

1. Instar a la Consejería de Educación a que rectifique inmediatamente  en todos los casos que proceda.

2. Denunciar que en las oposiciones no se garantizó la debida transparencia y objetividad que son imprescindibles en procesos de estas características.

3. Denunciar el procedimiento impropio y plagado de errores.

4. Exigir al gobierno la inmediata convocatoria de la Mesa Sectorial de Educación para el análisis en profundidad de la oposición de 2008.

Oviedo, 29 de Septiembre de 2008.
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